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Svenska Isaf-soldater får räkna
med att de kan utsättas för eld -
överfall under sina patrulle -

ringar. Den 8 oktober 2010, hamna-
de svensk trupp (FS19) i strid vid byn
Nawshar Ali Zayi, som är belägen
40 kilometer väster om Mazar-e-
Sharif. I syfte att informera om hur ett
väpnat anfall plötsligt kan uppstå och
hur anfallet kan avvärjas/besvaras,
så har Försvarsmakten lagt en se k -
vens från striden på hemsidan. 

Genom ett korrekt uppträdande
så blev ingen i civilbefolkning skadad
och inga svenska soldater kom till
skada. Korrekt svenskt handlande
bidrar också till respekt hos den
Afghanska befolkningen och övriga
organisationer i verksamhetsområdet.

Korrekt handlande
- Vi gjorde allt korrekt, då vi blev
beskjutna säger plutonchefen Jonas
Brobakken. Så här i efterhand kan vi
också konstatera att soldaterna var
rätt uttagna och rätt utbildade. Då vi
under eldgivningen såg att det fanns
civilbefolkning, kvinnor och barn, på
stridsfältet, så var det bara att visa
erforderligt rätt handlande. Bak grund
till incidenten är följande. 

Vi var ute på vanlig patrullering
och hade som uppgift att fotografera
tre byggnader i byn, där det var känt
att motståndarna brukade uppehålla
sig. När vi var klara och skulle dra
oss tillbaka blev en fotpatrull beskju-
ten med raketgevär, som träffade
bara fem meter ifrån dem. När mot-
ståndarna skjutit mot soldaterna drog
de sig tillbaka in i byggnader och

bakom murar i byn.
Det mest frustrerande var att vi

inte kunde besvara elden eftersom
motståndarna använde civilbefolk-
ningen som skydd. Inga svenskar
blev skadade under striden. De
svenska soldaternas närvaro i byn är
en del i den taktik som används allt
mer inom hela Isaf. De trodde nog
först av vi skulle åka därifrån efter ett
kort besök. Genom att vara ständigt
närvarande kunde vi både bygga
upp säkerheten och ett förtroende
hos byns befolkning, säger Jonas
Brobakke.

Fungerande sjukvårdstjänst
På fråga om hälso- och sjukvårds-
tjänsten i missionsområdet säger
Jonas Brobakke:

– Sjukvårdstjänsten i ett stridsom-
råde måste fungera full ut. Detta är en
motivationsfaktor för att soldaterna
skall kunna lösa sina stridsuppgifter.
Sjukvårdskedjan måste fungera från
skadeplats för vidare transport till fort-
satt adekvat omhändertagande på fält-
sjukhus/civilt sjukhus. Numera har vi
ambulansflyg från Afghanistan till
Akademiska sjukhuset i Uppsala.
Sjukvårdstjänsten får inte bli gränssät-
tande för vår förvarsförmåga både
nationellt och internationellt.   

Framgångsrika operationer
Vid ungefär sextio tillfällen var svens-
ka soldater i Afghanistan inblandade i
strider under 2010. Det är en ökning
med cirka 25 procent jämfört med året
innan. Sedan FS 20 tog över i
Afghanistan i december 2010 har de
varit inblandade i 15 stridskontakter.
Tre av dem var IED-attacker, alltså
hemmagjorda sprängladdningar.

Svenskarna har tillsammans med
afghanska säkerhetsstyrkor den
senaste tiden genomfört två stora
operationer för att förhindra motstån-
darsidan att etablera sig. Under ope-
ration ”Kitty”, sydväst om Sar-e Pol,
lade 128 motståndare ner vapnen.
Under operation ”Ebtekar” väster om
Mazar-e-Sharif greps ett hundratal
motståndsmän och många flydde
området. ●

Text och foto: Gunnar Mörck

Fyra gånger om året samlas fyra medlemmar i
föreningen på Kansliet för att kuvertera din tid-

ning. Detta efter att den hämtats på tryckeriet och
dragits på en kärra från Idrottens hus. Under glatt
samspråk genomför vi distributionen på ett par tim-
mar. Behjälplig med allehanda är kanslichefen
Robert von Knorring som alltid ställer upp med
glatt humör. Vid senaste numrets distribution hade

vi glömt kuvertfuktaren hem -
ma, men vi är inte rådlö-

sa i gruppen. En hörsel-
propp hittades i en

väska (man ska alltid
vara beredd) och vips hade

problemet löst sig. Den fungerade alldeles utmärkt.

Svensk Isaf-styrka i 
framgångsrika operationer

Plutonchefen i FS 19 
löjtnant Jonas Brobakke.

Här jobbas det för fullt
för att du ska få din 
tidning i brevlådan.

Från vänster Kerstin Andersson, Stig Cedervall och
Göran Holmström.



TRÄNGBULLETINEN 2-2011

7

Astma
Allmänt
Astma är en sjukdom i luftvägarna som gör att man
ibland får svårt att andas. Orsaken till sjukdomen
är att man har en inflammation i luftrören. Det är
vanligast att man får astma i barndomen, men man
kan få sjukdomen i alla åldrar.

Symtom
Symtomen vid astma kommer i perioder. Ibland
kän ner man sig helt frisk, och ibland har man myc -
ket besvär. När man har astma är det vanligt att
man får
• attacker av andnöd
• pipande och väsande andning
• långvarig hosta utan förklaring, ofta nattetid
• långvarig hosta när man är förkyld
• hosta vid fysisk ansträngning.

Behandling
Astma behandlas främst med mediciner som däm-
par inflammationen och vidgar luftrören. Man får
både långtidsverkande läkemedel som man tar
regelbundet och snabbverkande som man tar vid
tillfälliga besvär.

Allergisk astma
Allergisk astma utlöses genom en allergisk reaktion
som man får om man är överkänslig mot något
eller några ämnen, så kallade allergener. Vid
astma är det oftast pollen, pälsdjur eller kvalster
som ger besvär.

Icke-allergisk astma
Om astman inte beror på allergi finns det andra
faktorer som kan utlösa eller försämra sjukdomen:

När ska man söka vård?
Om man misstänker att man har fått astma ska man
i första hand kontakta sin vårdcentral. Man kan all-
tid ringa Sjukvårdsrådgivningen för råd. Om man
har astma och plötsligt får svårt att andas, och den
egna medicinen inte hjälper, ska man söka vård
direkt på en vårdcentral eller en akutmottagning.

Man ska ringa 112 om man
• får mycket svårt att andas trots luftrörsvidgande

medicin
• har svårt att ligga ner på grund av andningsbe-

svär.
Johann Sjöberg

”Liv för liv”
– sa Dahlman och högg huvudet

av den dömde

Sveriges siste skarprättare,
Anders Gustaf Dahlman. Ett
mycket intressant föredrag om

Dahlman men även om bödlar och
avrättningar i allmänhet hölls med
inlevelse av Göran Holmström på
ROSIS den 31 mars i år. En skakan-
de upplevelse.

Det är 100 år sedan den sista
människan avrättades i Sverige,
namnet var Johan Alfred Andersson-
Ander och skarprättaren var alltså
Dahlman, före detta korpral.

Dahlman föddes den 17 februari
1848 i Norberg. Han anställdes som
bödel 1885 och blev så småningom
ansvarig för samtliga avrättningar i
Sverige från 1901. Under hans tid
som skarprättare avrättade han sam-
manlagt 6 personer. Den första Anna
Månsdotter 1890 den så kallade
Yngsjömörderskan och den sista blev
alltså Ander som 1910 blev avrättad
med hjälp av en fransk giljotin på
Långholmens Centralfängelse. Alla
övriga avrättningar skedde med

handbila och Dahlman ansåg att det -
ta vapen gav ett mycket prydligare
snitt. 

Dahlmans sista tid tillbringade
han hos en av sina söner på Lilla
Essingen efter att ha blivit överkörd
av en spårvagn utanför sitt hem vid
S:t Eriksgatan. Han repade sig inte
helt och dog så småningom en natur-
lig död den 30 juli 1920.

Dahlmans sista jobb var alltså
1910, den sista som dömdes till
döden var emellertid Hilda Nilsson
men Dahlman blev blåst på sitt hant-
verk eftersom damen begick själv-
mord 1917. 

Dödsstraffet i Sverige avskaffades
generellt 1921 men be hölls fram till
1973 inom krigsmakten. ●

Stig Cedervall
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Den 2 april samlades ett tiotal
medlemmar utanför Gustav
Adolfskyrkan uppe på Öster-

malm. Det är nog inte så allmänt känt
att kyrkan, som byggdes 1890-92
på en plats som då låg i stadens
utkant, finansierades av Svea Liv gar -
des officerskår och från början funge-
rade som det då närliggande rege-
mentets garnisonskyrka. En stor del
av murningsarbetet och snickeriarbe-
tena inne i kyrkan utfördes av rege-
mentets eget manskap. 

Väl inne i kyrkan redogjorde
Sven Tiberg för historiken och även
för symboliken i de olika inrednings-
detaljerna, bland annat mosaikföns t -
ren, där både kungar, berömda slag
och regementets kompanimärken
porträtteras. Efter riksdagsbeslut år
1925 upphörde de militära förban-
dens själavård nästan helt och hållet,
Livgardet flyttade ut till Frösunda och
kyrkan övertogs så småningom av

Oscars församling och är i dag en
populär dop- och bröllopskyrka. En
minnessten utanför erinrar också om
anknytningen till Svea Livgarde.

Efter kyrkobesöket vidtog en
vandring i ”militära” fotspår kors-
och tvärs över Östermalm under
Johan Engströms kompetenta led-
ning. Idag är det nog till stora delar
bortglömt hur omfattande den militä-
ra närvaron i innerstaden var under
1800- och 1900-talet, i många fall
ända fram till 2:a världskriget, men
många byggnader finns kvar, nu
dock med andra hyresgäster.

Vandringen avslutades vid Armé -
museum, där en, vid det laget, välbe-
hövlig lunch intogs och efteråt kunde
intresserade fortsätta de militära stu-
dierna inne på museet, vars omfat-
tande samlingar och utställningar väl
motiverar ett eller flera återbesök. ●

Göran Holmström

Vandring  på Östermalm
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Senaste inlämnings-
dag med manus och

bilder till nr 3 
13 september 2011

Anslagstavlan
Alla nummer som kommit ut av Trängbulletinen kan du hitta på vår hemsida

www.forsvarsutbildarna.se/web/Trangbulletinen.aspx

Stockholms Trängbefälsförening
informerar sina medlemmar genom hemsida och
brev. Du når oss på
www.forsvarsutbildarna.se/sthlmtrang 
eller sthlmtrang@forsvarsutbildarna.se

Nya medlemmar kontaktar 
medlem.sthlmtrang@forsvarsutbildarna.se 

Har du andra frågor angående Trängbefäls -
föreningen skicka då e-post till 
info.sthlmtrang@forsvarsutbildarna.se

Föreningens PlusGirokonto  25 27 28-1
Bevaka vår hemsida på Internet!
Vår tidning kommer ut fyra gånger per år. 
Dessemellan kommer det ny information som inte
hinner ut i tidningen.Du, som har tillgång till
Internet, kolla av vår hemsida med jämna mellan-
rum om du vill hålla dig uppdaterad.
www.forsvarsutbildarna.se/sthlmtrang
eller  sthlmtrang@forsvarsutbildarna.se

Se ditt eget utbild ningskort på nätet

Gå in på Försvarsutbildarnas hemsida
www.forsvarsutbildarna.se

I övre vänstra hörnet finns en inloggningsruta. 
I rutan medlems nummer skriver du de siffror som
står i adressfältet bak på tidningen
Försvarsutbildarna XXXXXX.
Som lösenord skriver du ”medlXXXX”  (de sista
fyra X byter du ut mot de fyra sista numren i ditt
personnummer).

Förslag och nya idéer
Stockholms Trängbefälsförening har en kommitté
för medlemsärenden/ medlemsvård. 
Har du några synpunkter på före ningen, dess
verksamhet, några förslag till aktiviteter – kanske
något som du kan bidra med  kontakta vår sekre-
terare
Göran Holmström, 
Sten Stures väg 1
131 47 Nacka • gorhol@gmail.com
Tel 08-716 06 73

Kom ihåg!
Om du ändrat adress, telefon eller andra per  son  uppgifter är det av största vikt att du SNARAST meddelar
föreningen. Detta för att du ska få den information och de utskick som görs dels av före ningen men även
av Förbundet och Central för bun det. Komplettera dina uppgifter med e-postadress om du inte redan gjort
det! Du kan antingen kontakta 
medlem.sthlmtrang@forsvarsutbildarna.se eller skicka ett par rader till
Göran Holmström Sten Stures väg 1 • 131 47 NACKA

Du kan läsa på vår hemsida om vilka som ingår i den nya styrelsen. 
En presentation kommer i nästa nummer av Trängbulletinen.

Unikt tillfälle under september

Kom och lyssna till Roger Lindekrantz som

Den 14 september berättar om
”Min tid som värnpliktig i US ARMY”

och

Den 21 september berättar om

”Tjänstgöring i efterkrigets Korea
Anmälan senast 12 september till 

gorhol@gmail.com elller tel: 08-716 06 73




